Opracowanie mgr Anna Sankowska
                                                                              „Świat wówczas dopiero będzie szczęśliwy, 

                                                                             gdy wszyscy ludzie mieć będą dusze artystów, 

                                                                             to znaczy, gdy z radością wykonywać będą 

                                                                             swą pracę”. 

                                                                                                                     August Rodin 

Mandala w pracy z dziećmi.

Codzienne życie często stawia


























































































































 przed nami zadania trudne do rozwiązania. Napotykamy sytuacje, wymagające większego wysiłku niż się spodziewamy. Czasami zmiany okoliczności życiowych człowieka doprowadzają do rezygnacji z osobistych projektów czy też wartości, z którymi wiązał swoje istnienie. 

Presja czasu oraz rywalizacja udziela się także najmłodszym. Obserwują pęd życia rodziców i uczestniczą w nim. Po zajęciach w przedszkolu zajęcia sportowe, językowe, teatralne. Wszystko, aby dziecko było lepsze, mądrzejsze i bardziej rozwinięte. Presja powoduje trudności w radzeniu sobie z emocjami.
Małe dziecko, próbując zaspokoić naturalną ciekawość świata, mimo troski i opieki rodziców, ryzykując ból i gniew opiekunów, wkracza w nieznane często niebezpieczne dla niego obszary. Nastolatek pragnie wyzwolić się z krępujących zakazów, by wypróbować swój sposób na życie, dorośli podejmują ryzykowne przedsięwzięcia, by potwierdzić wiarę w swoje możliwości.
Prawidłowe funkcjonowanie człowieka polega na otwartym i pozytywnym stosunku do otoczenia, aktywnym włączaniu się w działanie, umiejętności współpracy oraz umiejętności pokonywania trudności.
Naturalną potrzebą dziecka jest potrzeba swobodnej ekspresji: plastycznej, werbalnej, muzycznej, ruchowej, jak i wielu innych. Ekspresja służy wyzwoleniu się różnych napięć psychicznych, koncentrowaniu się na samym sobie i własnym „ja”, ujawnia także rzeczywiste, prawdziwe emocje i uczucia. Wspomaga wszechstronny rozwój intelektu, pozwala nawiązywać kontakty społeczne z rówieśnikami. Jako forma czynnego działania staje się źródłem radości, drogą samorealizacji i rozwoju.
Sztuka, która zastępuje rzeczywistość iluzją, jest jednym z rodzaju środków pomagających stanąć wobec problemów życiowych z wiarą, właściwą samooceną i poczuciem własnej wartości. Pomaga kształtować osobowość dziecka - z jednej strony stwarza możliwość ujawnienia stłumionych uczuć, z drugiej zaś przejmuje nad nimi kontrolę i uwalnia od napięć. Jest odbiciem ludzkich marzeń, ideałów, wartości i dążeń. W sztuce ujawniają się ludzkie uczucia i emocje zarówno pozytywne, jak i negatywne. Pełni funkcję oczyszczającą (katharsis). Może być wykorzystana zarówno w celach diagnostycznych, jak i terapeutycznych. Terapię przez sztukę (arteterapię) stosuje się niezależnie od wieku, poziomu wykształcenia, zdolności, czy stanu zdrowia. 
    Arteterapia pomaga uzewnętrznić emocje, pragnienia, dążenia, myśli. Jest formą komunikacji z samym sobą i z innymi ludźmi. Umożliwia zmianę sposobu odbioru otaczającej rzeczywistości. Dzięki niej dziecko lub osoba dorosła zaczyna nabierać dystansu w stosunku do własnych, trudnych przeżyć, uczuć i doświadczeń.
Sztuka kształtuje i rozwija inteligencję emocjonalną, a szczególnie takie jej aspekty, jak identyfikowanie własnych stanów emocjonalnych oraz wyrażanie ich w społecznie akceptowany, nieraniący innych sposób. Ponadto wzmacnia przekonanie, iż można bez poczucia winy i lęku przed karą przyznać się do przeżywania buntu, cierpienia i wielu innych negatywnych emocji. 
Jednym słowem arteterapia stymuluje wszechstronny rozwój dziecka.
Obecnie w arteterapii coraz częściej wykorzystywana jest praca z mandalą i powstaje na jej temat coraz więcej opracowań. Tworzony w trakcie swobodnej ekspresji magiczny, fascynujący, tajemniczy, barwny krąg, umożliwia wewnętrzną przemianę i ma ogromne działanie terapeutyczne.
Mandala - tajemnicze słowo, coraz częściej pojawiające się przy propozycjach pracy terapeutycznej z dziećmi i dorosłymi. Wyjaśnijmy, co oznacza i dlaczego coraz większą zdobywa popularność wśród osób stosujących mandale w swojej pracy.

Najogólniej mówiąc mandale to rysunki, diagramy figur: kwadratów, trójkątów, kręgów, kwiatów, ornamentów wpisanych w koło lub w kwadrat, zachwycające swoją symetrią, ukazujące sposób przeobrażania się chaosu w formę harmonijną.
Słowo man - dala pochodzi z sanskrytu, (ze staroindoeuropejskiej grupy języka) gdzie oznacza: cały świat, święty krąg, centrum lub koło życia. Wyraża zawieranie się w sobie wszystkich rzeczy, jakie istnieją na świecie. 

Mandala w architekturze oparta na okręgu, będąc symbolem doskonałości i jedności, od wieków stanowi podstawę planów architektoniczno-urbanistycznych. Odnajdujemy ją w elementach zdobniczych, witrażach i rozetach.
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W przyrodzie podstawowy wzór mandali - koło z zaznaczonym centralnym punktem możemy odnaleźć w dziedzinie biologii, geologii, chemii i astronomii. Na naszej planecie wszystkie istoty żyjące zbudowane są z komórek, które z kolei posiadają jądra - a więc są man-dalami. Kryształki lodu, skały, góry i wiele innych złożone są z atomów - każdy atom to mandala. Kwiaty, pajęczyny, słoje drzew - we wszystkim tym zauważamy charakterystyczną formę mandali.
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W psychologii duże możliwości terapeutyczne mandali zauważył Carl Gustaw Jung. Wykorzystał je w leczeniu swoich pacjentów z nerwic i depresji. Psychoterapeuta ten zauważył, że jego pacjenci w momencie lęku, dezorientacji i depresji tworzą koliste kształty, dążąc w ten sposób do harmonii i wewnętrznego ładu. W książce, którą poświęcił terapeutycznej roli rysunków, "Mandala. Symbolika człowieka doskonałego", pisze: "Doświadczenia dowiodły, iż mandale wywierają ogromny terapeutyczny wpływ na swoich autorów”. 
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Mandala C. G. Junga z 1916 r.
Z tych doświadczeń zaczęli korzystać współcześni psychologowie stosując technikę malowania mandali, nie tylko podczas sesji terapeutycznych, ale również polecając kolorowanie ich przed spotkaniem, jako element zrelaksowania się pacjenta. 

Rysowanie mandali było doskonałym sposobem obserwowania zmian podczas pracy nad sobą. Interpretacji powstałych kompozycji dokonywano na podstawie użytych kształtów i kolorów, a w oparciu o nie określano stan psychiki, dominujące emocje i ukryte problemy pacjenta.

Interpretacja mandali wymaga dobrej znajomości symboliki barw, kształtów, liczb oraz wielkiej intuicji.

 Znana arteterapeutka S. F. Fincher, autorka pracy pt. "Kreatywna mandala", tak opisuje swoje doświadczenia:
"Nigdy nie dokopiesz się do ostatecznego dna mandali. Użyte kolory i formy są odbiciem procesu życia (...). Powrót do mandali po miesiącu lub roku może przynieść świeży, odmienny wgląd, który będzie nie mniej prawdziwy. Najprawdopodobniej natrafisz też na różne tajemnicze formy, których nigdy nie zrozumiesz, mimo, że będą się one regularnie pojawiać i znikać w twoich mandalach. Mając już pewne doświadczenie w rysowaniu i studiowaniu mandali można identyfikować typowe formy i kolory oraz obserwować ich ewolucję, dokonującą się w miarę rozwoju i zmian osobowości".

W dzieciństwie wszyscy odkrywamy mandalę, nie zastanawiając się nad jej znaczeniem. Wszędzie na całym globie ziemskim dzieci jednakowo rozwijają się plastycznie. Najpierw rysunek tworzą bazgroty, składające się z linii i punktów. W wieku trzech, czterech lat nieskoordynowane zygzaki zaczynają się zmieniać w koliste i spiralne kształty. Wreszcie dziecko wydziela pewną przestrzeń, aby zamknąć ją w koło, kształt o centrycznej symetrii, który nie ma początku ani końca, nie wyróżnia żadnego kierunku. Wzór koła wprowadzony do repertuaru dziecka jest jego własnym wynalazkiem.
W książce „Mandala w arteterapii” (Handford Olga, Karolak Wiesław) autorzy stwierdzają, że praca z mandalą wywiera bardzo korzystny wpływ na kształcenie uczniów już od pierwszego etapu nauczania. Pobudza i rozwija twórcze myślenie, które jest podstawą kreatywnej edukacji. Powiązanie mandali z nauką przynosi doskonałe efekty. 
Systematyczna praca z okrągłymi obrazami wspomaga rozwój dziecięcej osobowości oraz poprawia zdolność zajmowania się samym sobą. Nadpobudliwe dzieci, które nie potrafią usiedzieć na miejscu uspokajają się, te zaś, które sprawiają wrażenie bezwolnych, niechętnych do działania - przeciwnie - dzięki pracy z mandalą stają się bardziej energiczne, aktywne. 
Samodzielnie wykonana mandala jest śladem naszej i tylko naszej ekspresji, doznań, odczuć i emocji, wyrazem naszych decyzji, co do wyboru materiałów, kształtów, obrazów, układu i koloru elementów, a nawet czasu, miejsca, muzyki lub ciszy. Każda mandala odzwierciedla nasze odczucia w momencie jej tworzenia. Nigdy nie oceniamy jej w kategoriach: dobrze - źle wykonana. Jest własna, indywidualna, osobista, nawet intymna. Stąd jej funkcja terapeutyczna. Rysowanie mandali w obrębie koła przynosi leczący efekt, gdyż w symbolicznej formie wyrażamy swoje wewnętrzne konflikty, rzutujemy je na zewnątrz siebie.
„Tworzenie mandali może być także jedną z technik nowoczesnej metody pracy z dziećmi” - pisze Dorota Skwark, pedagog i autorka książek "Mandala, sposób na odprężenie i wyciszenie dzieci w wieku przedszkolnym i szkolnym”. 
Mandala jest stosowana w psychoterapii jak i przedmiotach szkolnych, ponieważ pomaga między innymi uporządkować system wartości. Nie wymaga wielu pomocy dydaktycznych. Mogą to być do wyboru: kredki, flamastry, plastelina, farby i oczywiście kartka. 

Aleksander Jaglarz, autor książki "Czytam z mandalą" wskazuje na wiele korzyści pracy z mandalą w świetlicach szkolnych, na lekcjach plastyki, przy doskonaleniu nauki czytania i pisania u dzieci posiadających już znajomość literek i podczas wszelkiego typu zajęć. Wykonywanie mandali traktuje jako wstępny etap wyciszający, poprawiający koncentrację, poszerzający zasób słownictwa, kształtujący pamięć wzrokową oraz rozwijający wyobraźnię. Relaksacyjne funkcje mandali pozwalają w przyjemny sposób doskonalić umiejętność czytania. 

U dzieci nadpobudliwych psychoruchowo tworzenie mandali prowadzi do wytrwałości i konsekwencji w działaniu, sprzyja wewnętrznej integracji. 

Podsumowując zalety stosowania mandali w pracy z dzieckiem możemy śmiało powiedzieć, że:

· wspomagają ogólny rozwój dziecka doskonaląc funkcje percepcyjne, poprawiając spostrzegawczość i koncentrację, kształcąc sprawność grafomotoryczną, pobudzając aktywność twórczą, relaksując i odprężając – łagodząc przy tym różnego rodzaju napięcia; 
· są doskonałym narzędziem wspomagającym naukę poprzez kształcenie pamięci wzrokowej i koordynacji wzrokowo – ruchowej, utrwalanie kształtu graficznego liter, cyfr, figur, doskonalenie techniki czytania i liczenia oraz umożliwianie pełniejszego i swobodniejszego komunikowania się.
Mandala daje także duże możliwości diagnozowania dziecka, poprzez interpretację zastosowanych kolorów i ich łączenia, kształtów oraz rodzajów zastosowanych linii.
Jak wynika z obserwacji nauczycieli i psychologów, technika mandali: 

· uspokaja i wycisza również dzieci nadpobudliwe psychoruchowo, 

· ułatwia koncentrację, 

· prowadzi do wytrwałości i konsekwencji w działaniu, 

· sprzyja wewnętrznej integracji, 

· zwiększa aktywności dzieci nieśmiałych, biernych, poprzez radość tworzenia otwierają się, stają się odważniejsze i bardziej komunikatywne w stosunku do rówieśników, 

· łagodzi napięcia, nieporozumienia i agresję wśród dzieci (specyficzna atmosfera, jaka wytwarza się podczas malowania). 

Sztuka w życiu człowieka jest ważnym elementem, rozwija umysł, nie tylko dziecka, ale i osób dorosłych. Wielu z nas przez obcowanie ze sztuką, jej tworzenie, czy odtwarzanie stara się rozładować negatywną energię, złość, agresję oraz próbuje zapomnieć o problemach dnia codziennego. Mandala może być w tym przypadku lekarstwem na depresję, stres czy po prostu miłym spędzaniem czasu wolnego. 

Wzory mandali można tworzyć samemu, korzystać z gotowych szablonów publikowanych na stronach internetowych i książeczkach dostępnych w księgarniach.
http://www.psk.info.pl/
http://www.jakoloruje.pl/mandala-dla-dzieci.html
http://www.mandale.info/szablony-do-pobrania
http://www.kolorowe-obrazki.pl/mandale/
3. Mandala - sposób na odprężenie i wyciszenie dla dzieci w wieku przedszkolnym, Praca zbiorowa, Wyd. Jedność 
4. Mandale - Cztery pory roku Georg Bemmerlein Wyd. WIR 
5. Mandale do dekoracji klasy Georg Bemmerlein Wyd. WIR 
6. Mandale literowe - część 2. Litery pisane Monika Kraszewska Wyd. WIR
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