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Drodzy Rodzice!

Zapraszamy do udziału w ,,Warsztatach dla Dobrych Rodziców”
1. Uczestnicy warsztatu.

Warsztaty są przeznaczone w pierwszej kolejności dla rodziców dzieci z klas I – VI publicznych szkół podstawowych działających w rejonie Poradni, które mają zdiagnozowane ADHD, zespół Aspergera (opinia od psychiatry bądź opinia od psychologa stwierdzająca cechy nadpobudliwości, zespół Aspergera). W razie wolnych miejsc w spotkaniach mogą brać udział także rodzice, których dzieci nie mają zdiagnozowanego ADHD, ZA, a którzy chcieliby lepiej radzić sobie w kontaktach z dziećmi. Na warsztaty powinni chodzić oboje rodzice. W wyjątkowych przypadkach dopuszcza się uczestnictwo jednego rodzica. 
2.Organizacja i zasady zgłaszania rodziców na warsztat.

Warsztaty mają charakter aktywnych zajęć z rodzicami. Odbywać się będą 1 raz w tygodniu przez 2 godziny na terenie Poradni przy ul. Stępińskiej 6/8 w Warszawie. Planowany termin rozpoczęcia zajęć to 18 wrzesień 2017 r. (poniedziałki- godzina 17.00- 19.00). Zakwalifikowani rodzice (w pierwszej kolejności – rodzice dzieci z rozpoznanym ADHD, zespołem Aspergera, którzy złożą w sekretariacie konieczne dokumenty w postaci opinii od psychiatry lub psychologa stwierdzającej nadpobudliwość psychoruchową lub jej cechy u ich dzieci, decyduje kolejność zgłoszeń, w razie wolnych miejsc rodzice z zaleceniem udziału w warsztatach dla rodziców i pozostali chętni rodzice) zostaną poinformowani o terminie rozpoczęcia warsztatu telefonicznie na około tydzień przed pierwszym spotkaniem przez osoby prowadzące. Program obejmuje cykl 14 spotkań. Obowiązkowo trzeba być na 12 spotkaniach (nie można opuścić dwóch spotkań pod rząd, gdyż skutkuje to niewydaniem zaświadczenia o uczestnictwie w warsztatach dla tej osoby). 

Zapisów na warsztaty dokonuje psycholog opiekujący się szkołą, do której uczęszcza dziecko, po konsultacji z rodzicami dziecka lub sami rodzice w sekretariacie przy ul. Stępińskiej 6/8 (tel. 22 841 14 23). Prosimy o pozostawienie przy zapisie w sekretariacie zaświadczenia, że dziecko ma zdiagnozowane ADHD, zespół Aspergera lub opinii od psychologa stwierdzającej cechy nadpobudliwości lub opinii z zaleceniem udziału w warsztatach dla rodziców. Zapisy trwają do 20 września 2016 roku.
3. Cele warsztatu:

· zdobycie  praktycznej wiedzy i nauczenie się jej stosowania, 

· ćwiczenia praktyczne (jak motywować dziecko). 

4. Tematy zajęć:
1. Co to jest ADHD, zespół Aspergera: mini wykład.

2. Dostrzeganie pozytywnych zachowań.

3. Budowanie rutyny, czyli „check listy” a ADHD.

4. Odrabianie lekcji.

5.  Wydawanie poleceń.

6. Czas zabawy, czyli przyjemny czas spędzony z dzieckiem.

7. Pochwały.

8. Nagrody; umowa na nagrodę do powieszenia na lodówkę.

9. Wprowadzanie zasad.

10. Konsekwencje.

11. Kieszonkowe.

12. Zasady negocjowane i nienegocjowane, czyli uczenie podejmowania wyborów.

13. Współpraca szkoła – dom.

Rodzice uczestniczący w warsztatach otrzymają materiały, które będą mogli wykorzystywać w dalszej pracy wychowawczej. 

Zajęcia prowadzone będą przez psychologa: mgr Beatę Melaniuk i mgr Dorota Gubera
Zapisy prowadzone w sekretariacie Poradni na ul. Stępińskiej 6/8
 nr tel. (22)  841 14 23
                                                          Zajęcia są bezpłatne
Zapraszamy (
