Czy moje dziecko ma zaburzenia integracji sensorycznej?

Często rodzice słyszą od osób pracujących z dzieckiem, znajomych, innych rodziców sugestię, że ich dziecko może mieć ono zaburzenia integracji sensorycznej. Co to oznacza? Warto wiedzieć, że nie wszystkie zachowania muszą być związane z nieprawidłowym przebiegiem procesów integracji sensorycznej. Nie każde niegrzeczne czy agresywne dziecko ma zaburzenia SI !
Kiedy możemy podejrzewać, że niepokojące zachowania naszej pociechy są skutkiem zaburzeń integracji sensorycznej? Poniżej znajduje się kilka najważniejszych wskazówek:

1. Zachowania będące wynikiem nieprawidłowego odbioru, przetwarzania 
i interpretowania przez system nerwowy wrażeń dotykowych:

 Dyskomfort, niechęć do noszenia pewnych ubrań, faktur, butów.
 Problemy z myciem, czesaniem, obcinaniem włosów i paznokci, kąpielą, smarowaniem kremem, chodzeniem po piasku i trawie.
 Zwracanie dużej uwagi na brudne ręce, odruchowe wycieranie, niechęć do dotykania pewnych faktur, struktur.
 Unikanie aktywności plastycznych związanych z manipulowaniem w różnych strukturach.
 Niechęć do trzymania jedzenia rączkami – zwłaszcza, gdy można się od niego ubrudzić.
 Wzrokowe ocenianie – jedzenia, tego co ma być brane do ręki. 
 W grupie dzieci – przyjmowanie pozycji obserwatora, niechęć do wchodzenia w sytuację tłumu, gdzie dziecko jest narażone na nagły bliski kontakt z innymi.
 Ma obniżony próg bólu i nie czuje, że się skaleczyło, ubrudziło. Może nie zwracać uwagi na niestarannie założone ubrania.

2. Zachowania będące wynikiem nieprawidłowego odbioru, przetwarzania 
i interpretowania przez system nerwowy wrażeń przedsionkowych i proprioceptywnych:

 Dziecko nie lubi zabaw na huśtawkach/karuzelach, niestabilnych powierzchniach, lub przeciwnie – huśta i kręci się bez umiaru, jest nadmiernie pobudzone.
 Unika zajęć ruchowych w przedszkolu/szkole lub nie jest w stanie spokojnie brać udziału 
w zorganizowanych zajęciach ruchowych w grupie. 
 Ma problem z opanowaniem czynności takich jak: jazda na rowerze, łapanie piłki, gry zespołowe wymagające koordynacji. 
 Często upada, potyka się, jest niezdarne ruchowo, często wypada mu coś z rąk.
 Ma problem z właściwym siedzeniem przy stole, łatwo się męczy, często podczas siedzenia zmienia pozycję. 

3. Zachowania będące wynikiem nieprawidłowego odbioru, przetwarzania 
i interpretowania przez system nerwowy wrażeń słuchowych, wzrokowych, węchowych:

 Nie lubi hałasu, głośnych miejsc, często zasłania uszy w reakcji na nagłe, niespodziewane dźwięki, lub przeciwnie – wsłuchuje się w odgłosy z otoczenia, produkuje dużo „dźwięków” podczas zabawy.
 Nie lubi słońca, mruży oczy, w słoneczny dzień domaga się czapki z daszkiem i okularów przeciwsłonecznych. Lub przeciwnie – z bliskiej odległości wpatruje się w ostre światło, poszukuje 
w otoczeniu świecących przedmiotów, lubi bawić się nimi przez długi czas, wpatrywać się w nie.
 Ma ograniczona dietę, zwraca dużą uwagę na zapachy, często mówi, że coś brzydko pachnie. Wącha przedmioty, zabawki, jedzenie – poszukuje wyrazistych smaków i zapachów. 

Jeśli widzisz u swojego dziecka kilka zachowań z powyższej listy – warto skonsultować się z terapeutą integracji sensorycznej w celu przeprowadzenia diagnozy. Podsumujmy, kiedy zatem udać się do terapeuty integracji sensorycznej? Warto dokładnie obserwować swoje dziecko i konsultować swoje spostrzeżenia z nauczycielami, z którymi tak naprawdę dziecko spędza również bardzo dużo czasu. Często słyszą Państwo od nich, że dziecko po raz kolejny „Znów uderzył Kasię”, „Nie słucha, co się do niego mówi, jest jakby bardzo zamyślone” lub „Jest zawsze wszędzie i trudno mu wysiedzieć 
w miejscu”.  Czasem przyczyną mogą być błędy wychowawcze, jednak czasem przyczyna może tkwić gdzieś indziej:
Jeśli ten sam Jaś, co bije dzieci, obgryza paznokcie, często skubie bądź drapie się, preferuje zabawy                    w przepychanie, łapanki i rzucanie się na innych w zabawie może być to sygnał, iż jego zmysł dotyku nie do końca dobrze wykształcił się. Może właśnie nasz Jaś potrzebuje pomocy specjalisty. Sygnał ostrzegawczy występuje również w przypadku odwrócenia tej sytuacji:, jeśli Jasio unika aktywności plastycznych, denerwuje się, gdy jest dotykany, nie lubi ciasnych ubrań, przeszkadzają mu metki, brudne ręce i jest bardzo wrażliwy na ból.

Takie kłopotliwe zachowania dzieci mogą być zatem wynikiem poszukiwania lub unikania wrażeń dotykowych, ale może to również dotyczyć innych zmysłów. Bacznie obserwuj swoje dziecko
 i jeśli masz wątpliwości, czy rozwija się ono prawidłowo poproś o radę nauczyciela bądź psychologa 
z placówki, do której uczęszcza. Są to osoby, które w czasie zdobywania swoich kompetencji musiały przyswoić wiele informacji związanych z rozwojem dzieci i na pewno będą chętnie odpowiedzą na twoje pytania. Nauczyciel, psycholog, logopeda to osoby, które z pewnością pomogą znaleźć przyczynę niepokojących zachowań dziecka i w razie potrzeby skierują do odpowiedniego specjalisty w tym terapeuty integracji sensorycznej.
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