Zasady przyjmowania na diagnozy logopedyczne

Zapisy na diagnozy logopedyczne prowadzone są przez Sekretariat przy ul. Kaspijskiej 16a w ostatni piątek miesiąca na miesiąc kolejny w miarę wolnych miejsc.

Przy zapisie prosimy o podanie daty urodzenia dziecka oraz celu konsultacji/diagnozy (np. czy diagnoza konieczna jest do orzecznictwa).

Diagnoza logopedyczna składa się z minimum dwóch spotkań.

Pierwsze spotkanie – tylko z rodzicem – wywiad logopedyczny, do którego prosimy przygotować aktualne istotne wyniki badań dziecka oraz przypomnieć sobie ważne fakty z historii jego rozwoju psychomotorycznego. 

Drugie spotkanie – z dzieckiem (w obecności rodzica lub nie, zgodnie z preferencjami dziecka i rodzica). Obejmuje ono w zależności od wieku dziecka i zgłaszanego celu konsultacji, m.in. badanie warunków anatomicznych dziecka, zdolności rozumienia i nadawania mowy, reakcji słuchowych oraz artykulacji.

W razie konieczności pogłębienia obserwacji może być konieczne spotkanie kolejne.

Wskazane (choć nieobligatoryjne) jest badanie słuchu fizycznego dziecka przed wizytą diagnostyczną (szczególnie u dzieci niemówiących; u dzieci mających tendencję do częstych infekcji górnych dróg oddechowych i/lub uszu, z obciążonym wywiadem okołoporodowym).


