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GOTOWOŚĆ SZKOLNA

"Lata dziecięce są górami, z których rzeka

 bierze swój początek, rozpęd i kierunek"           

                              







 
 Janusz Korczak

Obecnie rodzice stoją przed dużym dylematem czy ich sześcioletnie dziecko ma iść do pierwszej klasy czy do zerówki (jeśli dziecko jest z drugiego kwartału). Ponieważ pójście do szkoły to duża zmiana, z którą wiąże się również stres. Rodzice często zastanawiają się jak pomóc swojemu dziecku, skąd wiedzieć, że to jest odpowiedni moment aby dziecko mogło iść do szkoły, tak aby nauka stanowiła dla niego źródło inspiracji i satysfakcji?


Istotnym warunkiem, aby dziecko mogło z sukcesem wypełniać obowiązki szkolne jest, aby osiągnęło dojrzałość w obszarach rozwoju fizycznego, poznawczego i emocjonalno-społecznego (Wilgocka-Okoń, 2003).


Zanim jednak omówię poszczególne obszary, chciałabym zwrócić uwagę na to jak dziecko postrzega siebie w roli ucznia. Dzieci, które nie mają problemów w szkole i radzą sobie ze stawianymi przed nimi wymaganiami, kształtują w sobie poczucie wysokich kompetencji, natomiast uczniowie słabsi mają poczucie niskich kompetencji, co może prowadzić do wyuczonej bezradności. Wpływają na to również informacje zwrotne dotyczące stanu wiedzy, zachowania jakie uzyskują od nauczycieli i rodziców. Wyniki badań wykazały, że dzieci, które nisko oceniły swoje zdolności mają o wiele mniejszą motywacje do pracy. Warto zachęcać dziecko do wysiłku, ukazywać mu porażkę jako brak odpowiedniego czasu na ćwiczenia. Pozwoli to dziecku spojrzeć bardziej optymistycznie w przyszłość i zmotywuje do pracy (za: Vasta, Haith, Miller 1995).


Dojrzałe dziecko sześcioletnie powinno charakteryzować się w zakresie rozwoju fizycznego  odpowiednim do wieku wzrostem, wagą oraz sprawnymi narządami wewnętrznymi, prawidłowo rozwiniętym wzrokiem, słuchem i narządem mowy. Ma opanowane czynności samoobsługowe. Potrafi się samodzielnie obsłużyć w toalecie, ubrać i jeść. Jest zdolne do większego wysiłku fizycznego (wykazuje się dobrym stanem zdrowia, odpornością na zmęczenie i choroby), nie ma trudności z utrzymaniem równowagi, gdy stoi na jednej nodze, z rzucaniem i łapaniem piłki. Kolejną czynnością jest sprawność manualna, którą ocenia się poprzez precyzję i dokładność ruchu rąk. Rodzice sześciolatka powinni zwrócić uwagę czy dziecko trzyma prawidłowo kredki, nożyczki, czy potrafi rysować po linii zgodnie z kierunkiem oraz jak rysuje postać ludzką (czy ma głowę, twarz – oczy, nos, usta, szyję, tłów, nogi, ręce, stopy, palce, czy nogi i ręce są przedstawione za pomocą jednej kreski czy dwóch, czy ma ubranie itp.)

Dojrzałość poznawcza (Brzezińska, 2005)  objawia się u dzieci niepohamowaną ciekawością otaczającego ich świata. Chętnie zadają pytania, szukają wspólnie z dorosłym odpowiedzi na wiele nurtujących ich pytań. W grupie na zajęciach zorganizowanych w przedszkolu coraz dłużej słuchają w skupieniu tego co mówi nauczyciel. Zaskakują rodziców, gdyż mogą poświęcać więcej czasu na wykonywanie jakiejś monotonnej czynności. Chętnie biorą udział w zabawach, również w takich które wymagają od nich namysłu. Sami potrafią zaplanować, zorganizować i zrealizować poszczególne etapy zabawy. 

           W teorii Piageta wyróżnione są cztery okresy rozwojowe. Drugi okres przedoperacyjny obejmuje dzieci w wieku 2-6 lat. W tym czasie dziecko „zaczyna używać symboli i poznawczo reprezentować świat. Słowa i liczby mogą zastępować przedmioty i wydarzenia, a czynności, które wcześniej musiały być rzeczywiście wykonywane teraz mogą przebiegać w myśli, przy użyciu wewnętrznych symboli”. (Vasta, Haith, Miller, 1995, s.49) Mimo to dziecko w tym okresie nie potrafi rozwiązywać problemów na symbolach, w wyniku czego nie rozumie wielu sytuacji i nie jest samo w stanie zrozumieć świata. Następny okres to operacje konkretne przypadający na wiek od 6-11 lat. Sześciolatek nabiera umiejętności do przeprowadzania operacji umysłowych na dostępnych elementach. Jest w stanie dodawać, odejmować, szeregować. Przelicza elementy, po przeliczeniu wie ile ich jest, dodaje i odejmuje na konkretach, porównuje liczebność zbiorów i określa czy jest tyle samo w każdym z nich. 


Więc warto pamiętać, o tym, że dzieci w szóstym roku życia charakteryzują się pamięcią konkretno-obrazową czyli myśleniem bazującym na konkretnym materiale spostrzeżeniowym.  Rozwija się u nich również pamięć słowna i dowolna. Na ostatnim etapie wieku przedszkolnego można zauważyć u dzieci pojawiające się tzw. skrypty, które obejmują powoli coraz większy zakres sytuacji z życia dziecka. Sześciolatek ma wspomnienia z różnych wydarzeń, np. co się dzieje jak idzie do restauracji, podczas przyjęcia urodzinowego czy jak kładzie się do łóżka. Również zaczyna świadomie zapamiętywać i przypominać sobie różne rzeczy, łączy fakty (wyciąga proste wnioski), co wpływa na szybkość i trwałość zapamiętywania oraz na zakres pamięci. Potrafi zapamiętać 6 rzeczy po pokazaniu. Charakterystyczna dla tego wieku jest pamięć mechaniczna czyli np. zapamiętywanie tekstu rytmicznego. Kształtuje się również pamięć logiczna. Dziecko po wysłuchaniu opowiadania potrafi je opowiedzieć własnymi słowami. Tutaj warto zaznaczyć, że sześciolatek posługuje się zdaniami, umie ułożyć historyjkę obrazkową i ją opowiedzieć. Bardzo ważnym obszarem jest percepcja słuchowa i wzrokowa. Ponieważ pozwoli lepiej przyswoić techniki czytania i pisania. Warto zwrócić uwagę czy dziecko rozpoznaje dźwięki z otoczenia (np. pojazdów, ptaków), odtwarza rytm, wyodrębnia wyrazy w zdaniu, dzieli wyrazy na sylaby i składa z sylab. Dziecko sześcioletnie potrafi usłyszeć pierwszą i ostatnią głoskę w usłyszanym wyrazie. Jeśli chodzi o percepcje wzrokową to nie ma trudności z układaniem puzzli, obrazka z części, układa w jednym miejscu figury o takim samym kształcie ale innym kolorze itp. Duże zmiany w poprawie percepcji wzrokowej zachodzą od końca wieku przedszkolnego i trwają do średniego wieku szkolnego (Vasta, Haith, Miller, 1995). 

Umiejętność kontroli uwagi wzrasta z wiekiem (uwidacznia się to od 6 roku i  kształtuje w okresie szkolnym) i stopniowo zmniejsza się skłonność do rozpraszania. Dochodzi do tego element planowości, czyli mogą stosować bardziej systematyczne strategie porównywania szczegółów na obrazkach. Sześciolatek porównuje obrazki między sobą i wskazuje różnice między nimi, rysuje po linii - odwzorowuje różne szlaczki i wzory. Potrafi wskazać pary obrazków według jednej cechy wspólnej np. liść z drzewem (porządkuje i grupuje przedmioty według jednej i więcej cech, np. pod względem koloru i wielkości). Umie dokładnie spostrzegać i porównywać różne proste kształty geometryczne i potrafi je narysować. 

Wyznacznikiem gotowości szkolnej jest również orientacja w przestrzeni. Dojrzałe dziecko sześcioletnie potrafi odróżnić prawą i lewą stronę ciała (ręka, noga, ucho, oko). Prawidłowo opisuje kierunki przedmiotów względem siebie ( np. pod, nad, obok itd.)

Bardzo istotnym obszarem jest dojrzałość emocjonalno-społeczna. Dojrzałe dziecko sześcioletnie powinno chętnie bawić się z innymi dziećmi, nie szukając oparcia w osobach dorosłych. Respektuje zasady współdziałania. Potrafi prawidłowo zachowywać się w grupie, podporządkowuje się poleceniom i wskazówkom nauczyciela. Powinno umieć poczekać na swoją kolej np. podczas wypowiedzi lub grania w grę planszową. Przeważnie kończy rozpoczętą zabawę.  Przewiduje emocjonalne skutki swoich działań. Wie, że może komuś zrobić przykrość itp. Odczuwa więź emocjonalną z grupą rówieśniczą, przeżywa radości i smutki kolegów, potrafi współpracować z grupą. Zależy mu na opinii innych, jest wrażliwe na ocenę i potrafi być krytyczne wobec siebie, wie co mogło zrobić źle. Dojrzałe dziecko sześcioletnie dba o swoje rzeczy, sprząta po zabawie. Odpowiednio reaguje na sytuacje stresowe, porażkę lub różnego rodzaju niepowodzenia. Zwraca uwagę na to co mówią inni na jego temat, jednocześnie potrafi przeprosić za swoje zachowanie.


Wygotski (za: Vasta, Haith, Miller, 1995, s.51) uważa, że rozwój jest wynikiem procesu społeczno-wychowawczego. Dziecko uczy się dzięki wspólnemu rozwiązywaniu problemów przy pomocy rodzica, nauczyciela i rówieśników. 

Wymienione umiejętności w zakresie danych obszarów rozwojowych mają na celu zwrócenie uwagi z czym sobie dziecko nie radzi, a w czym wymaga korekty. Rodzic obserwując swoje dziecko w wyżej wskazanych obszarach podejmuje decyzję czy dziecko ma pójść do szkoły czy do zerówki (jeśli dziecko jest z drugiego kwartału). Warto mieć na uwadze cechy indywidualne dziecka, jego właściwości rozwojowe, potrzeby i predyspozycje. Nie wolno straszyć szkołą i  nauczycielami itp., a opowiadać o swoich przyjemnych wspomnieniach związanych np. z kolegami i koleżankami.
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ZESTAW ĆWICZEŃ STYMULUJĄCYCH ROZWÓJ POZNAWCZY

Ćwiczenia z zakresu percepcji i pamięci wzrokowej:

1. Obserwacja:

· Dokładna obserwacja bliższego i dalszego otoczenia, dostrzeganie różnic, określanie ich (np. obserwacja kolejno występujących po sobie pór roku, dostrzeganie zmian w zachowaniu ludzi i zwierząt, w przyrodzie);

· Rozpoznawanie i wskazywanie wybranych przez dorosłego figur, symboli, znaków, np. pokaż znaki drogowe w kształcie trójkąta, pokaż przedmioty w kształcie litery „o” itd.

2. Wyszukiwanie:

· Takich samych symboli graficznych (figur, liter, cyfr) w otaczającej dziecko rzeczywistości.

· Wyszukiwanie par figur, liter, cyfr małych i dużych;

· Wyszukiwanie obrazków do wybranej litery- obrazki rozpoczynające się odpowiednią głoską np. rysunek kota i litera „k”.

· Wyszukiwanie takich samych liter, sylab w rozsypankach, w loteryjkach, układankach, dominach, w tekście.

· Wyszukiwanie ukrytych na obrazkach figur, znaków, symboli.

3. Układanie wybranych symboli graficznych:

· Układanie figur, liter, cyfr według wzoru, z pamięci, bez wzoru;

· Układanie figur z elementów przyrodniczych, patyczków;

· Układanie mozaiki.

· Puzzle.

· Gra w memo.

4. Wyodrębnianie:

· Liter z tła.

· Jednakowych obrazków.

· Jednakowych par figur, liter, cyfr.

· Liter wielkich do małych.

5. Różnicowanie:

· Różnicowanie i układanie np. klocków według różnych kryteriów: wielkości, kształtu, koloru.

· Kształtów literopodobnych.

· Obrazków pozornie takich samych.

6. Segregowanie:

· Wyrazów ze względu na podobieństwo graficzne liter (np. a [o,ą]; e [o,ę]; m[n]; t [ł,l].

· Wyrazów takich samych.

· Wyrazów o takiej samej liczbie liter.

7. Porównywanie symboli graficznych.

· Porównywanie par obrazków, wskazywanie podobieństw i różnic;

· Uzupełnianie szlaczków przez dorysowywanie odpowiednich znaków.

8. Odwzorowywanie

· Figur, cyfr, liter.

ĆWICZENIA KSZTAŁTUJĄCE POJĘCIA MATEMATYCZNE

· Zabawy utrwalające schemat własnego ciała (pokazywanie głowy, rak, wykonywanie poleceń typu „dotknij prawą ręką lewego ucha).

· Zabawy z frotką na lewej ręce utrwalające strony prawa-lewa (np. opisywanie przez dziecko co jest po jego prawej i lewej ręce).

· Zabawy z maskotką utrwalające stosunki przestrzenne, polecenia typu „Połóż pieska przed sobą”.

· Zabawa w dyktando ruchowe.

· Zabawy uczące rozpatrywania otoczenia z punktu widzenia drugiej osoby np. zabawy z maskotką siedzącą „twarzą w twarz” dziecka (co, ty masz po lewej stronie, a co miś?).

· Zabawy pomagające dziecku zapamiętać orientacje na kartce papieru, np. określanie stron na kartce, góry, dołu, zabawa w „egipskie wzory” – dziecko wg instrukcji słownej ryzuje na kartce papieru wzory (np. kratka w górę, kratka w prawo, kratka w dół, kratka w prawo itd.).

· Przeliczanie z dzieckiem w czasie zabawy elementów, pilnowanie zgodności element-liczebnik, ukazanie 2 znaczeń ostatniego liczebnika (ostatni liczebnik, ilość elementów), przeliczanie elementów od początku do końca sprawdzenie czy jest tyle samo elementów.

· Porównywanie zbiorów pod względem ilości elementów (gdzie jest więcej, gdzie mniej, o ile więcej, o ile mniej, tyle samo).

· Zabawy w dodawanie i odejmowanie przedmiotów.

· Zabawy w mierzenie przedmiotów linijką, odległości liczbą kroków, porównywanie dłuższy, krótszy.

· Układanie przedmiotów w zależności od wielkości np. od najmniejszego do największego.

· Zabawy z figurami geometrycznymi, nazywanie ich, porównywanie wielkości, tworzenie z nich obrazków np. domek, żaglówka.

· Zabawy w rozpoznawanie figur z zamkniętymi oczami.

· Segregowanie przedmiotów pod względem koloru, później w miarę postępu pod względem dwóch cech np. koloru i wielkości itd.

ĆWICZENIA STYMULUJĄCE PERCEPCJĘ WZROKOWĄ

· Składanie pociętych obrazków.

· Dopasowywanie części do całości.

· Wyodrębnianie różnic między obrazkami.

· Wyszukiwanie szczegółów na ilustracjach.

· Dobieranie takich samych obrazków.

· Wykreślanie elementów niepasujących do całości.

· Układanie wzorów z klocków i patyczków.

· Różnicowanie obrazków nakładających się.

· Labirynty.

· Cięcie nożyczkami, stemplowanie, wydzieranie.

· Malowanie wewnątrz wzoru.

ĆWICZENIA STYMULUJĄCE PERCEPCJĘ SŁUCHOWĄ

· Nazywanie głosek na początku wyrazu.

· Rozpoznawanie nazw obrazka na podstawie pierwszej głoski.

· Wydzielanie pierwszej głoski na podstawie obrazka.

· Dobieranie par obrazków, które zaczynają się na tą samą głoskę.

· Porównywanie liczby sylab w wyrazach.

· Tworzenie wyrazów rozpoczynających się od danej sylaby.

· Szukanie nazwy zwierzęcej ukrytej w wyrazie (wrak, kotara, rybak).

ĆWICZENIA STYMULUJĄCE MOTORYKĘ MAŁĄ I GRAFOMOTORYKĘ

· Lepienie z plasteliny, wycinanie, wydzieranie.

· Budowanie z klocków.

· Nawlekanie koralików.

· Kalkowanie rysunków i szlaczków.

· Rysowanie po śladzie.

· Kończenie rozpoczętych linii.

· Malowanie placami lub grubym pędzlem.

· Obrysowywanie dłoni lub konkretnych przedmiotów.

· Rysowanie prostych schematów, np. fala, droga.

· Ćwiczenia w liniaturze.

· Rysowanie piosenki.

· Rysowanie wyliczanki.

KONCENTRACJA UWAGI – JAK JĄ WZMACNIAĆ?

· Minimalizacja bodźców.
· Ustawienie biurka tyłem do okna.
· Zachowanie porządku na biurku dziecka.
· Dzielenie pracy na etapy.
· Przeplatanie czynności umysłowej zabawą fizyczną.
· Wydawanie w danej chwili jednego, krótkiego polecenia.
· Udzielanie dziecku pochwały po wykonaniu przez nie pracy.
· Podkreślanie i zwracanie uwagi na każdy ważny do zapamiętania fakt.
· Jasne wyrażanie swoich oczekiwań.
· Korzystanie z materiałów, których można dotknąć, manipulować.
· Wprowadzenie i stosowanie planu dnia.
WIEDZA I UMIEJĘTNOŚCI JAKIE POWINNO POSIADAĆ DZIECKO KOŃCZĄCE PRZEDSZKOLE

Czy twoje dziecko:

· Potrafi się przedstawić. Podaje swoje imię i nazwisko, wie ile ma lat, jaką ma płeć?
· Potrafi powiedzieć, gdzie mieszka (miasto, ulica, nr domu, mieszkania)?
· Jest samodzielne samoobsługowo (m.in. samo ubiera się, rozbiera, zapina guziki, suwaki, korzysta z toalety, samo się myje, je wszystkimi sztućcami itp.)?
· Wskazuje i nazywa części ciała: ogólnie, ze szczegółami, na sobie na drugiej osobie?
· Rozpoznaje i nazywa kolory?
· Obserwuje, rozróżnia i nazywa pory roku: aktualną, wszystkie, określa cechy charakterystyczne i zjawiska towarzyszące, np. jesień-opadają kolorowe liście, jest słota; dostrzega i określa różnice między porami roku, wie jaka pora roku następuje po której?
· Posługuje się nazwami: pór dnia (rano, południe, wieczór, noc) dni tygodnia (nazywa aktualny dzień dnia, wie jaki dzień jest po którym)?
· Zna przeznaczenie przedmiotów codziennego użytku- potrafi je właściwie stosować, określa ich zastosowanie, określa zależności: przedmiot-czynność-zawód?
· Rozpoznaje i nazywa wybrane rośliny: owoce, warzywa, drzewa, kwiaty itp.?
· Rozpoznaje i nazywa wybrane zwierzęta: domowe i egzotyczne?
· Różnicuje i nazywa podstawowe figury geometryczne (koło, trójkąt, kwadrat, prostokąt)?
· Potrafi odwzorować proste figury geometryczne?
· Porządkuje, grupuje przedmioty wg jednej i więcej cech, np. same duże, same duże i czerwone itp.?
· Porównuje liczebność zbiorów, klasyfikuje zbiory przedmiotów, wg ich liczebności?
· Dobiera pary jednakowych przedmiotów, obrazków, figur (wg wzoru, bez wzoru, na podstawie nazwy, obok wzoru itp.)

· Potrafi określić wielkość i ciężar przedmiotów: np. duży-mały; wysoki-niski; wąski-szeroki; lekki-ciężki itp.?

· Zna i rozumie pojęcia czasowe: wczoraj-dziś-jutro; teraz-potem; wcześniej-później; szybko-wolno; dzień, miesiąc itp.?

· Układa kompozycje z figur (na wzorze, na podstawie wzoru, bez wzoru)?

· Prawidłowo trzyma ołówek?

· Wycina po linii prostej, po linii krzywej, z zachowaniem konturu?

· Potrafi określić przyczynę i skutek, układać historyjki, przewidywać następstwa postępowania (np. co się zdarzy, gdy...)?

· Układa obrazki, puzzle?

· Dostrzega i określa różnice, podobieństwa między przedmiotami, obrazkami, zauważa nieprawidłowości itp.?

· Potrafi prawidłowo przeliczać elementy, wie ile ich jest po przeliczeniu, odejmować i dodawać na konkretach?

· Wysłuchuje, wyodrębnia z mowy: zdania, wyrazy, sylaby, głoski: na początku wyrazu, na końcu, łączy sylaby w wyraz?

· Chętnie uczy się wierszyków, rymowanek?

· Potrafi opowiedzieć obrazek?

· Potrafi stać na jednej nodze stabilnie przez dłuższą chwilę, potrafi stać na jednej nodze z zamkniętymi oczami?

· Potrafi kopać piłkę, rzucać i chwytać, rzucać do celu?

· Rozumie pojęcia dotyczące kierunków i położenia przedmiotów w przestrzeni i względem siebie: na, pod, nad, wyżej, niżej, w lewo, na zewnątrz, w prawym górnym rogu itp.?

· Kreśli proste wzory graficzne z zachowaniem kierunku: z góry na dół, od lewej do prawej itp.?

· Ma poprawną wymowę?

· Ma adekwatny do wieku zasób słownictwa?

· Chętnie nawiązuje kontakty z rówieśnikami?

· Zna ogólnie panujące zasady zachowania i podporządkowuje się im?

· Ma poczucie odpowiedzialności, przejawiające się poprzez samodzielne wywiązywanie się z obowiązków itp.?

· Potrafi odróżniać i identyfikować różne stany emocjonalne, np. smutek, radość, złość itp.?

· Przy rozstaniu z opiekunem jest pogodne?

· Prezentuje zachowania odpowiednie do sytuacji?

· Potrafi przez ok. 20-30 min. koncentrować uwagę?

